2.3 Планы практических занятий
      Кредит-1. Линейная алгебра и аналитическая геометрия.
Практ. зан. № 1. Определители и матрицы.
1. АЗ: [11], №№3.1, 3.3, 3.6, 3.10, 3.12, 3.22, 3.40, 3.44, 3.46, 3.51, 3.76, 3.78, 3.106, 3.159 
2. Образцы решения задач:

2.1. Вычислить определитель n-го порядка:

        а) приведя к треугольному виду.

        б) разложив по элементам какой-либо строки или столбца, по свойству определителей, получим 
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  нулей в взятой строке или столбце.
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2.2.  Вычислить линейные комбинаций матриц А и В.
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Решение: 
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2.3 Вычислить АВ и ВА. Проверить равны ли произведения эти матриц.   
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размерность матрицы 
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2.4 Найти обратную матрицу А
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Решение: detA=40
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[image: image30.wmf]ij

=(-1)
[image: image31.wmf]j

i

+

M
[image: image32.wmf]ij

 элементов а
[image: image33.wmf]ij

.


[image: image34.wmf]0

0

0

2

0

)

1

(

А

 

;

0

4

0

3

0

)

1

(

А

  

;

8

4

0

3

2

)

1

(

А

3

1

13

2

1

12

1

1

11

=

-

=

=

-

=

=

-

=

+

+

+



[image: image35.wmf]0

0

0

8

5

)

1

(

А

,

20

4

0

4

5

)

1

(

А

  

;

32

4

0

7

8

)

1

(

А

3

2

23

2

2

22

1

2

21

=

-

=

=

-

=

-

=

-

=

+

+

+



[image: image36.wmf](

)

10

2

0

8

5

1

А

;

15

3

0

7

5

)

1

(

А

 

;

10

3

2

7

8

)

1

(

А

3

3

33

2

3

32

1

3

31

=

-

=

-

=

-

=

=

-

=

+

+

+



 EMBED Equation.3  [image: image37.wmf]

[image: image38.wmf]÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

è

æ

=

4

3

7

0

2

8

0

0

5

А

Т

     Транспонированная матрица
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   Присоединенная матрица
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проверим 
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2.5. Найти ранг матрицы
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Решение: 

а) Методом Гаусса
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б) методом элементарных преобразований
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в) методом окаймляющих миноров.
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 Фиксируем ненулевой минор 2-го порядка  
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Рассмотрим окаймляющий минор 3-го порядка
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3. ДЗ: [11], №№ 3.2, 3.7, 3.11, 3.13, 3.17, 3.23, 3.45, 3.47, 3.49, 3.77, 3.79, 3.107, 3.160.

Практ. зан. № 2 Система линейных алгебраических уравнений.
1. АЗ: [11], №№3.187, 3.193, 3.208, 3.223.

2.Образцы решения задач.

2.1 Проверить совместность системы линейных уравнений

        а) методом Гаусса

        б) по теореме Кронекера-Капелли.

Рассмотрим систему трех уравнений с тремя неизвестными
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 Решение: 

 где 
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 матричная форма системы.
Проверим совместность системы

а) методом Гаусса
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расширенная матрица
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система совместна определитель 3-го порядка отличен от нуля. Система имеет единственное решение и можно найти решения
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б) по теореме Кронекера-Капелли.
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методом окаймляющих миноров
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 система совместна и имеет единственное решение.

2.2.  Решить систему уравнений

        а) методом Гаусса

        б) методом Крамера

        в) матричным методом 

Решение: 

а) 
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т.е. 
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б) методом Крамера 

 
[image: image70.wmf]10

10

0

0

2

1

0

3

2

1

1

1

1

2

3

2

3

2

1

=

=

-

=

D



[image: image71.wmf](

)

(

)

1

10

10

х

;

2

10

20

х

;

1

10

10

х

10

10

5

0

1

1

0

0

1

10

5

2

0

1

1

2

1

1

6

3

2

2

2

1

20

2

0

0

4

10

0

3

2

1

1

2

1

2

6

2

3

2

1

.

10

5

10

1

4

1

1

0

0

2

5

10

3

1

4

1

1

2

2

3

6

3

2

2

 

3

2

1

1

3

х

х

3

3

х

3

2

1

-

=

-

=

=

=

=

=

-

-

-

-

=

-

-

=

-

-

=

D

=

-

-

-

=

-

=

D

=

-

-

-

-

-

=

-

-

-

-

=

-

-

=

D

+

+


ответ 
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в) матричным методом 
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3.ДЗ: [11], №№3.188, 3.194, 3.209, 3.224. 

Практ. зан. № 3 Векторная алгебра

1.  А.З: [11], №№2.1, 2.8, 2.20, 2.24, 2.27, 2.29, 2.32, 2.36, 2.44,2.50, 2.56, 2.59, 2.63, 2.76, 2.80, 
2.92, 2.97, 2.99, 2.104, 2.106.
2.Образцы решения задач 

2.1 Определить длину и направляющие  косинусы радиуса вектора точки 
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Даны точки 
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2.2 Найти работу произведенную силой 
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2.3 Даны векторы 
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Найти:  а) вектор 
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Решение: 

а) 
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2.4 Найти 
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Решение: 
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2.5  Доказать, что векторы 
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пусть
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Решение: 
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если 
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   приравниваем X, Y, Z векторов 
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2.6 Вычислить объем тетраэдра с вершинами
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Решение: 
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3. Д.З: [11], №№2.2, 2.6, 2.22, 2.23, 2.25, 2.28, 2.30, 2.33, 2.35, 2.45, 2.51, 2.55, 2.58, 2.62,  2.77, 2.81, 2.93, 2.98, 2.103, 2.107.

Практ. зан. № 4 Плоскость и прямая. 

1. АЗ: [11], №№. 2.141,2.143, 2.145, 2.147, 2.153, 2.155, 2.180,2.198.

2. Образцы решения задач

2.1 Даны 3 точки на плоскости  А=(1;2), В=(3;3), С=(-2;-3). Найти площадь треугольника с вершинами в этих точках.

Решение: 
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2.2. Даны прямая 
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Ответ: 
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2.3 Дана плоскость 
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б) нормальное уравнение плоскости

в) уравнение плоскости с угловыми коэффициентами

г) параметрические уравнения плоскости

д) векторное уравнение плоскости

    Решение: 

а) разделим общее уравнение плоскости на свободный член.
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         получаем 
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         б) вычислим длину нормального вектора 
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получаем 
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нормальное уравнение плоскости

в) выразим 
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получаем: 
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 уравнение с угловым коэффициентом.

г) Запишем следующие уравнения
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    получаем параметры 
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параметрические уравнения плоскости.

д) запишем параметрические уравнения в векторном виде.
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получаем: 
[image: image154.wmf]÷
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векторное уравнение плоскости.

2.4 Даны пара прямых в пространстве.  Определить взаимное расположение прямых. 

Совпадают ли они;

Пересекаются ли, если пересекаются  найти точку пересечения и угол между ними;

Параллельны ли;

Скрещиваются ли;

Решение: 

а)  
[image: image155.wmf]÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

è

æ

+

÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

è

æ

=

÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

è

æ

2

1

1

t

2

0

1

z

y

x

 и 
[image: image156.wmf]÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

è

æ

t

+

÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

è

æ

-

=

÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

è

æ

1

0

2

0

1

2

z

y

x


б)  
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в)  
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а) направляющие вектора прямых 
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проверим: пересекаются  или скрещиваются.

Приравняем компоненты точек прямой 
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отсюда 
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подставляем 
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б) Направляющие векторы прямых
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значит прямые параллельны. Проверим, не совпадают ли они:

точка
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в) направляющие векторы прямых  
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значит прямые либо пересекаются, либо скрещиваются. Приравняем компоненты прямых                
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подставляем в первое и третье уравнения:
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значит 
[image: image190.wmf]1

z

2

y

1

x

-

=

=

-

=

 - точка пересечения прямых

Угол между прямыми равен углу между направляющими векторами
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г) Направляющие векторы прямых 
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значит прямые параллельны. Проверим совпадают ли они.

Приравняем компоненты точек прямых
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прямые не совпадают, только параллельны.

3. ДЗ: [11], №№2.142, 2.144, 2.146, 2.148, 2.154, 2.156, 2.181, 2.199.
Практ. зан. № 5 Кривые второго порядка. Поверхности второго порядка

1. АЗ: [11], №№ 2.233, 2.235, 2.246, 2.265.2.285, 2.299, 2.328, 2.344, 2.348, 2.356, 2.362, 2.368 , 2.372, 2.389.

 2. Образцы решения задач

2.1.Написать уравнение окружности с центром в точке (-4,5), проходящей через точку

 (-1,1).

     Решение:  Уравнение окружности с центром в (-4,5) и радиусом r:
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подставим в уравнение координаты точки (-1,1).
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Ответ: 
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2.2 Дано уравнение эллипса


[image: image207.wmf]0

32

y

12

x

8

y

3

x

4

2

2

=

-

+

-

+


Найти его оси, координаты центра и эксцентриситет.

Решение: 
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отсюда   
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[image: image210.wmf]1
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         получим уравнение эллипса с осями параллельными 

координатам с центром симметрии в точке (1,-2);


[image: image211.wmf].
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2.3. Составить каноническое уравнение гиперболы, если ее фокусы лежат на оси 
[image: image212.wmf]y

 и расстояние между ними равно 10, а длина оси по 
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 равна 8.

Решение: 

По условию задачи   
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искомое уравнение.        

2.4.  Дано уравнение параболы


[image: image219.wmf]2
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 найти координаты вершины и параметр р.

Решение: 
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вершины (-2,1)

2.5. Какую поверхность определяет уравнение 
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, сделать схематический чертеж.

Решение. Данное уравнение не содержит 
[image: image222.wmf]y

, поэтому рассматриваемая поверхность есть цилиндр с образующими, параллельными оси 
[image: image223.wmf]Oy

. Уравнение направляющей имеет вид
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[image: image225]
3. ДЗ: [11], №№ 2.234, 2.236, 2.247, 2.266, 2.286, 2.300, 2.329, 3.345, 2.349, 2.357, 2.363, 2.369, 2.373, 2.390. 

Кредит-2. Дифференциальное исчисление функций одной переменной.
Практ. зан. № 6 Введение в анализ. Функция. Предел функции.
1.   АЗ: [11], №№  1.4,1.11, 1.18, 1.29, 1.44, 1.60, 1.80, 1.83, 1.95, 1.102, 1.106, 1.107, 1.108, 1.109,               

      1.113, 1.114, 1.126, 1.130, 1.141, 1.175, 1.177.
2. Образцы решения задач

2.1  Найти область определения функции 
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Решение. Функция определена, если 
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2.2  Установить четность или нечетность функций:
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2) Имеем 
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Итак, функция – четная.

3) Рассмотрим 
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4) Имеем 
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5) Рассмотрим
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Следовательно, функция – нечетная.

2.3.  Найти 
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Решение. Здесь неопределенность вида 
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2.4.     Найти 
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Решение: 
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разделим числитель и знаменатель на x
=
[image: image262.wmf]2

2

4

x

3

x

4

1

x

3

x

8

1

4

lim

2

2

x

=

=

+

+

+

+

+

¥

®


2.5. Найти:
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Решение. 1) Используя первый замечательный предел, имеем
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2) Известно, что


[image: image278.wmf]2

sin

2

cos

1

2

a

=

a

-

.

 Воспользуемся результатом предыдущего примера, приняв 
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4)  Полагаем 
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Заметим, что 
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5) Используем замечательный предел
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6) Преобразуем функцию так, чтобы использовать замечательный

предел:



 
[image: image301.wmf]a

ln

x

1

a

lim

x

0

x

=

-

®

.

[image: image302.wmf]=

=

+

-

®

0

0

x

x

4

5

lim

2

x

x

0

x



 EMBED Equation.3  [image: image303.wmf](

)

1

x

x

1

1

4

5

lim

x

x

0

x

+

-

+

-

®

=
[image: image304.wmf](

)

(

)

(

)

=

+

-

-

-

®

1

x

x

1

4

1

5

lim

x

x

0

x



[image: image305.wmf]÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

-

-

×

+

=

®

®

®

x

1

4

lim

x

1

5

lim

1

x

1

lim

x

0

x

x

0

x

0

x



 EMBED Equation.3  [image: image306.wmf]4

5

ln

)

4

ln

5

(ln

1

=

-

×

=

.
7) Полагаем 
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Воспользовались замечательным пределом
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8) Имеем неопределенность вида 
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9) Делением числителя дроби на знаменатель выделим целую часть. Тогда,
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Можно было также воспользоваться подстановкой 
[image: image325.wmf].
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3.   ДЗ: [11], №№  1.5, 1.12, 1.19, 1.30, 1.45, 1.61, 1.81, 1.84, 1.96, 1.103, 1.110, 1.111, 1.112, 

      1.115,1.125, 1.131, 1.142, 1.176.   
Практ. зан. № 7 Непрерывность. Сравнение функций. Вычисление пределов.

1. АЗ: [11], №№  1.213, 1.217, 1.223, 1.229, 1.231, 1.233, 1.235, 1.237, 1.264, 1.288, 1.290, 1.292, 1.303, 1.306, 1.310, 1.320, 1.322, 1.349, 1.351, 1.360, 1.366, 1.387, 1.389, 1.404. 
2. Образцы решения задач

2.1 Сравнить бесконечно малые: 
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с бесконечно малой 
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Решение.  1) 
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Следовательно,   
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Следовательно,  
[image: image339.wmf]2

x

sin

 является бесконечно малой высшего (второго) порядка.
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Следовательно, 
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[image: image344.wmf](порядок равен 
[image: image345.wmf]2

1

) по отношению к  х. 
4)
[image: image346.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image347.wmf](

)

(

)

(

)

2

1

1

x

1

1

lim

x

1

x

1

lim

lim

o

x

1

x

1

x

1

x

1

1

x

1

o

x

o

x

=

+

+

=

=

-

+

®

+

+

+

+

-

+

®

®

. 
[image: image348.wmf] 
Следовательно, 
[image: image349.wmf](

)

1

x

1

-

+

   и  х одного порядка.
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Решение. Числители и знаменатели дробей будем заменять эквивалентными бесконечно малыми.
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2.3. Доопределить функцию 
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Следовательно, для непрерывности в точке 
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2.4. В следующим примере найти точки разрыва функций.
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Решение. Каждая из трех функций  
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 Следовательно, 
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3. ДЗ: [11], №№ 1.214, 1.218, 1.224, 1.230, 1.234, 1.236, 1.265, 1.289, 1.291, 1.304, 1.311, 1.321, 1.350, 1.361, 1.367, 1.388, 1.405.

Практ. зан. № 8 Производная и дифференциал.

1. АЗ: [11], №№  5.1, 5.5, 5.9, 5.17, 5.21, 5.23, 5.25, 5.27, 5.37, 5.41, 5.53, 5.61, 5.63, 5.69, 5.81, 5.83, 5.85, 5.94, 5.144, 5.146, 5.148, 5.164, 5.168, 5.170, 5.172, 5.184, 5.186, 5.192, 5.197, 5.290, 5.296, 5.303, 5.312.
2. Образцы решения задач
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Решение: Имеем по определению 
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Заметим, что функция  
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2.2 Найти производную функции 
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2.3 Найти 
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Решение: Имеем
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2.4 Пользуясь определением производной функции, найти производную функции  
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Решение. Дадим значению  
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Найдем:
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Итак,    
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2.5 Составить уравнения касательной и нормали к кривой 
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Решение
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  Напишем уравнение пучка прямых, проходящих через данную точку  (2,3)
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Вычислим:                
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Тогда, для касательной: 
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Подставляя эти значения в уравнение пучка прямых, получим 
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уравнение нормали           
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2.6 Найти производную: 
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Решение. Преобразуем функцию 
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2.7  Найти 
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Решение.  
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Тогда 
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2.8 Найти   
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Решение. Находим   
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2.9 Найти вторую производную функции, заданной параметрическим уравнением: 
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Решение: В соответствии с формулами имеем: 
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3. ДЗ: [11], №№  5.2, 5.10, 5.11, 5.22, 5.26, 5.38, 5.54, 5.62, 5.70, 5.82, 5.86, 5.95, 5.145, 5.147, 5.165, 5.169, 5.171, 5.185, 5.193, 5.198, 5.291, 5.304, 5.305, 5.313.

Практ. зан № 9 Производные и дифференциалы высших порядков.  Теоремы о среднем  для дифференцируемых  функций. Формула и ряд Тейлора.

1. АЗ: [11], №№  5.316, 5.322, 5.329, 5.331, 5.337, 5.339, 5.346, 5.349, 5.364, 5.380, 5.382, 5.394.
2. Образцы решения задач
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2.2 Найти 
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Решение . 
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2.3 Сравнить приращение и дифференциал функции
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Решение. Найдем 
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[image: image1119.wmf]3
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Разность между приращением 
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2.4 Вычислить приближенное значение 
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Применим формулу 
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2.5 Найти дифференциал второго порядка функции 
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Решение: Имеем 
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2.6  Найти      
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2.7  Найти 
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Следовательно, 
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3. ДЗ: [11], №№  5.317, 5.323, 5.332, 5.338, 5.347, 5.365, 5.381, 5.383, 5.395.
Практ. зан. № 10. Раскрытие неопределенностей. Исследование поведения функций и их графиков. Приложения дифференциального исчисления к геометрии.

1. АЗ: [11], №№  5.404, 5.413, 5.415, 5.440, 5.442, 5.452, 5.453, 5.461, 5.463.

             [14], №№ АЗ- 6.10
2. Образцы решения задач

2.1  Найти интервалы возрастания и убывания функции 
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2.2 Исследовать на экстремум функцию 
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2.3 Найти наибольшее и наименьшее значения функции 
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Итак, наименьшее значение функции равно 0, а наибольшее равно 8.     
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Итак, наклонные асимптоты: 
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2.6 Исследовать и построить график функции 
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Поэтому график функции симметричен относительно начала координат. Следовательно, исследования проведем для 
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Решим уравнение 
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6) Имеем 
[image: image540.wmf]¥

=

-

®

2

3

3

x

x

3

x

lim

, следовательно, 
[image: image541.wmf]3

x

=

 - вертикальная асимптота.

Вычислим:


[image: image542.wmf]¥

=

-

®¥

2

3

x

x

3

x

lim

, т.е. горизонтальных асимптот нет.
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Итак, 
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3.    ДЗ: [11], №№ 5.405, 5.406, 5.412, 5.414, 5.441, 5.454, 5.462.   

              [14], СР, стр. 204-205.

Кредит-3. Интегральное исчисление функций одной переменной.
Практ. зан. № 11. Неопределенный интеграл. Основные свойства неопределенного интеграла. Таблица основных интегралов. Метод подстановки. Интегрирование по частям.

            1.     А3 [10] № 1676,16,85, 1686, 1687, 1693, 1706, 1721, 1698, 1699, 1771, 1773,1774,1842, 1838, 1847, 1850, 1860
2. Образцы решения задач

2.1. Вычислить интеграл 
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        Решение. Представляя интеграл алгебраической суммы в виде суммы интегралов, вынося постоянные множители за знаки интегралов и применяя формулы 1,2 таблицы основных интегралов, получим
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   Здесь и далее произвольные постоянные, входящие в каждый из складываемых неопределенных интегралов, объединяются в одну произвольную постоянную.

2.2.  Вычислить интеграл 
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        Решение.  Заменим единицу в числителе подинтегральной функции выражением    
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2.3.  Вычислить интеграл 
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       Решение.  Воспользуемся табличным интегралом


[image: image557.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image558.wmf],
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2.4. Вычислить интеграл 
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2.5. Решение. Полагаем 
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2.5. Вычислить интеграл 
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Решение. Внесем функцию 
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2.6. Вычислить интеграл 
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Решение. Полагаем 
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    3.     Д3 [10] № 1678, 1689, 1696, 1701, 1772, 1747, 1749, 1753, 1764, 1776, 1833, 1839, 1848, 1851

    Практ. зан. № 12 Методы интегрирование некоторых классов функции.    

    1.     А3 [10] 1800, 1796, 1805, 1940, 1943, 1952, 1944, 1950,2014,2068,1808,
2. Образцы решения задачи 

2.1. Вычислить интеграл 
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Решение. Рассмотрим трехчлен знаменателя:


[image: image580.wmf]=

ú

û

ù

ê

ë

é

+

-

+

×

×

-

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

-

=

+

-

7

5

49

1

49

1

x

7

1

2

x

7

7

5

x

7

2

x

7

5

x

2

x

7

2

2

2



[image: image581.wmf]ú
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Тогда
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2.2. Вычислить интеграл 
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Решение. Выделим полный квадрат из трехчлена:
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Тогда
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2.3. Вычислить интеграл 
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Решение. Вычислим производную знаменателя: 
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+

-

×

+

+

-

+

-

=

÷

÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

ç

è

æ

+

-

+

+

-

-

=

ò

ò

ò

5

x

6

x

dx

3

22

2

3

5

x

6

x

)

5

x

6

x

(

d

2

3

dx

5

x

6

x

3

22

5

x

6

x

6

x

2

2

3

2

2

2

2

2



[image: image593.wmf]=
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2.4. Вычислить интеграл 
[image: image595.wmf]dx
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Решение. Подынтегральная функция – неправильная рациональная дробь, поэтому выделим ее целую часть делением числителя на знаменатель
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Следовательно, 


[image: image598.wmf]x

4

x

8

x

2

x

9

5

x

4

x

8

x

22

x

9

x

5

3

2

2

2

3

-

-

-

+

=

-

-

-

+

.

Полученную справа правильную дробь разложим на простые дроби и учитывая, что 
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2

x

)(

2

x

(

x

)

4

x

(

x

x

4

x

2

3

+

-

=

-

=

-

, получим

                          
[image: image600.wmf]2

x

C

2

x

B

x

A

)

2

x

)(

2

x

(

x

8

x

2

x

9

x

4

x

8

x

2

x

9

2

3

2

+

+

-

+

=

+

-

-

-

=

-

-

-

.                            (5.1)

Приводя правую часть к общему знаменателю и приравнивая числители, получим тождество
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Рассмотрим два способа нахождения неизвестных коэффициентов.

Первый способ. Метод частных значений.

Аргументу 
[image: image602.wmf]x

 придают удобные значения (таковыми являются значения корней) и подставляют их в тождество (5.2). Отмечая за чертой слева значения, придаваемые аргументу 
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, получим:
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Второй способ. Метод неопределенных коэффициентов.

Коэффициенты при одинаковых степенях 
[image: image607.wmf]x

 в обеих частях тождества (5.2) должны быть равны. Отметим слева за чертой при каких степенях 
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 сравниваются коэффициенты, тогда 
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Из третьего уравнения системы находим 
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[image: image612.wmf]î

í

ì

-

=

-

=

+

1

C

B

7

C

B


откуда 
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Итак,
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2.5. Вычислить интеграл 
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Решение. Выпишем показатели 
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2.6. Вычислить интеграл 
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Решение. Применяя универсальную подстановку 
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   3.     Д3 [10] 1801, 1797, 1807, 1941, 1945, 1953, 1946, 2016, 2069, 1809,

Практ. зан. № 13 Определенный интеграл. Свойства . Формула Ньютона-Лейбница. 

    1.     А3[10]    2232, 2251, 2261, 2280, 2285
2. Образцы решения задач

2.1. Вычислить интеграл 
[image: image630.wmf]dx

x

∫

2

1

-

2

.                                                                                                                                                                                                                                                   

Решение. 
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2.2. Вычислить интеграл 
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Решение. 
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2.3. Вычислить интеграл 
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2.4. Вычислить интеграл 
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[image: image645.wmf]=

+

=

=

×

-

=

-

p

p

p

dt

)

t

2

cos

1

(

2

tdt

cos

4

tdt

cos

2

t

sin

4

4

dx

x

4

∫

∫

∫

∫

6

0

6

0

2

6

0

2

1

0

2



[image: image646.wmf]2
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2.5. Вычислить интеграл 
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Решение. Положим  
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Последний интеграл еще раз проинтегрируем по частям, положив 
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Возвращаясь к равенству (*), имеем
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    3.     Д3[10]       2233, 2245, 2264, 2279, 2286

Практ. зан. № 14 Приложение определенного интеграла. 

1.     А3  [10]  267, 2490, 2521, 2568, 2605, 2682
2. Образцы решения задач 

2.1. Найти площадь фигуры, ограниченной параболой 
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Решение. Рассмотрим уравнение параболы:
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EMBED Equation.3[image: image665.wmf]2
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Отсюда видно, что парабола симметрична относительно прямой 
[image: image666.wmf]1
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Вычертим данную параболу и прямую. 
[image: image1128.wmf]B


Совместным решением уравнений параболы и прямой определим абсциссы точек 
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2.2. Найти площадь фигуры, ограниченную первой аркой циклоиды
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и отрезком оси абсцисс.

Решение. Начертим данную кривую 

[image: image673.png]



Точки 
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2.3. Вычислить площадь, ограниченную кривой 
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2.4. Вычислить длину дуги кривой 
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2.5. Вычислить длину дуги одной арки циклоиды 
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2.6. Вычислить длину кардиоиды 
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Решение. Так как кривая симметрична относительно полярной оси, то 

при изменении 
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2.7. Найти объем тела, образованного вращением вокруг оси 
[image: image727.wmf]Ox

 одной арки циклоиды
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             Решение.  Первой арке циклоида соответствует изменение параметра 
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2.8.  Вычислить работу, которую нужно затратить, чтобы растянуть пружину на 8 см., если известно, что для удлинения ее на 1см. необходимо приложить силу в 1кH.

Решение.  Согласно закону Бука, сила 
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, растягивающая пружину, пропорциональна ее растяжению, т.е. 
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2.9.  Вычислить координаты центра масс однородной плоской фигуры, ограниченной линиями 
[image: image746.wmf]2
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   Решение.  Из однородности и симметричности данной фигуры следует, что 
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. Для определения 
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 воспользуемся формулами:
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где 
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3.Д3  [10]  2455, 2491, 2522, 2572, 2606, 2683
Практ. зан № 15 Несобственные интегралы

   1.     А3  [10]  2366, 2269, 2378, 2394, 2395
2. Образцы решения задач

2.1. Вычислить несобственный интеграл 
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Решение. Имеем
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2.2. Доказать, что интеграл 
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Решение. Так как   
[image: image760.wmf](

)

1

x

1

e

1

x

1

2

x

2

+

£

+

 при 
[image: image761.wmf]1

x

³

 и интеграл 

[image: image1131.wmf]X




[image: image762.wmf](

)

4

4

2

1

arctg

b

arctg

lim

b

p

=

p

-

p

=

-

=

+¥

®


сходится, то исходный интеграл также сходится.

2.3.  Вычислить несобственный интеграл 
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Решение. Подынтегральная функция терпит бесконечный разрыв в точке 
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т.е. данный интеграл сходится. 

2.4. Исследовать, сходится ли интеграл  
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Решение. Подынтегральная функция терпит разрыв в точке  
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Так как несобственный интеграл 
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т.е. сходится, то сходится и исходный интеграл. 

2.5.  Вычислить координаты центра масс однородной плоской фигуры, ограниченной решениями 
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Решение. Из однородности и симметричности данной фигуры следует, что 
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где 
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поверхностная плотность фигуры.
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   3.     Д3  [10]   2367, 2370, 2377, 2396, 2400


2.4 Планы занятий в рамках самостоятельной работы студентов (СРСП)

           Кредит-1.  Линейная алгебра и аналитическая геометрия.
Тема:  Определители и матрицы. Обратная матрица. Ранг матрицы и методы ее вычисления.
Тема:  Система линейных алгебраических уравнений. Правило Крамера. Метод Гаусса. 
Тема:  Векторная алгебра. Скалярное,  векторное и  смешанное произведения  векторов. Их свойства           

            и приложения. 

Тема:  Прямая на плоскости, плоскость и прямая в  пространстве. 

Тема:  Кривые и поверхности второго порядка. Канонические уравнения эллипса, гиперболы и пара
            болы. 
                    Кредит-2. Дифференциальное исчисление функций одной переменной.
Тема:  Введение в анализ. Функция. Предел функции. 

Тема:  Непрерывность. Сравнение функций. Вычисление пределов. 

Тема:  Производная и дифференциал..

Тема:  Производные и дифференциалы высших порядков. Теоремы о среднем для дифференцируемых            функций. Формула и ряд Тейлора. 

Тема:  Раскрытие неопределенностей. Исследование поведения функций и их графиков. Приложения дифференциального исчисления к геометрии. 

             Кредит-3.  Интегральное исчисление функций одной переменной.
Тема:  Неопределенный интеграл. Основные свойства неопределенного интеграла. Таблица основных

            интегралов. Метод подстановки. Интегрирование по частям.
Тема:  Методы интегрирование некоторых классов. Интегралы, содержащие квадратных трехчлен.  
            Интегрирование рациональных, иррациональных, тригонометрических функций. 

Тема:  Определенный интеграл. Формула Нютона - Лейбница. Замена переменной. Формула  интегри-

            рования по частям. 

Тема:  Приложение определенного интеграла. Вычисление площади плоской фигуры, длина дуги пло-

            ской кривой, объем тел вращения, площади поверхности вращения и работы переменной силы.

Тема:  Несобственные интегралы. 

2.5  Планы занятий в рамках самостоятельной работы студентов (СРС)


             Кредит-1 
 Типовой расчет №1  «Линейная алгебра. Векторная алгебра. Аналитическая  геометрия»
1. Тема: «Определители и их свойства. Вычисление определителей. Матрицы и 

операции над ними. Обратные матрицы. Методы решения систем линейных 

алгебраических уравнений»

[14], часть 1, ИДЗ-1.1 (1,2), ИДЗ-1.2 (1,4)
2. Тема «Векторы. Линейные операции над векторами.. Скалярное произведение векторов. И его приложения. Векторное и смешанное произведения векторов и их приложения» 

[14], ИДЗ- 2.1 (2),  ИДЗ-2.2 (1,2,3)
3. Тема «Прямая на плоскости. Плоскость. Прямая в пространстве. Прямая и плоскость»

[14],  ИДЗ-3.1 (1),  ИДЗ-3.2 (1)

4. Тема  «Линии второго порядка. Поверхности второго порядка.»

[14], ИДЗ-4.1 (1), ИДЗ-4.2 (1)
               Кредит 2

Типовой расчет №2  "Предел и непрерывность функций.  Исследование поведения функций и их графиков" 
1. Тема: «Предел и непрерывность функций».
[14], часть 1, ИДЗ-5.1; 5.2. 

2. Тема: «Исследование поведения функций и их графиков».
[14], ИДЗ-6.3; 6.4.
Кредит-3

Типовой расчет №3 «Интегральное исчисление функции одной переменной»
Тема. Неопределенный интеграл. Метод подстановки. Интегрирование по частям.

 [14], часть 2,     ИДЗ 8.1 (1-14); ИДЗ 8.3 (3-8); Кейс №1,2,3.

Тема. Интегрирование рациональных, иррациональных и тригонометрических функций

[14]  ИДЗ  8.2 (4-10); ИДЗ  8.4 (1-9); Кейс № 5,6,7.

Тема. Определенный интеграл и его приложение

[14]  ИДЗ 9.1 (1-7); ИДЗ  9.2 (1-4); ИДЗ 9.3 (1); Кейс № 9,10,11,12.

2.6. Тематика письменных работ по курсу 

Тематика контрольных работ
1. Линейная алгебра

2. Векторная алгебра

3. Дифференциальное исчисление функций одной переменной

4. Определенный интеграл. Приложения.

        Рекомендуемая литература: А.П. Рябушко, В.В. Бархатов и т.д. «Индивидуальные задания по высшей математике», часть 1,2 

2.7. Тестовые задания для самоконтроля
Кредит-1. Линейная алгебра и аналитическая геометрия. 
1. Определитель второго порядка 
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2. Если к элементам какой(либо строки прибавить соответствующие элементы другой строки умноженные  на число 
[image: image789.wmf]k

, то определитель 

A) не изменится;
B) изменит знак;
C) не изменит знак;
D) увеличится в 
[image: image790.wmf]k

(раз;

E) уменьшится в 
[image: image791.wmf]k

(раз.

3. Система линейных уравнений называется однородной, если 

A) свободные члены всех уравнений системы равны нулю;

B) свободные члены всех уравнений системы не равны нулю;

C) она имеет единственное решение;
D) она имеет бесконечное множество решений;

E) имеет тривиальное решение.

4. Скалярное произведение векторов 
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5. Указать необходимое и достаточное условие коллинеарности векторов 
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6. Тангенс угла между прямыми 
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7. Укажите каноническое уравнение гиперболического цилиндра:
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8. Если прямая проходит через точку 
[image: image818.wmf])
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9. Геометрическое место точек разность расстояний по модулю которых до двух заданных точек, называемых фокусами, есть величина постоянная называется
A) гиперболой
B) эллипсом;

C) параболой;

D) окружностью;

E) сферой.

10. Если плоскость проходит через точку 
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11. Вычислить:  
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12. Найти 
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13. Найти алгебраическое дополнение 
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A) -22;

B) 22;

C) -14;

D) 14;

E) –8.

14. Решить систему уравнений: 
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15. Найти 
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16. Найти 
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17. Написать уравнение прямой, проходящей через точку 
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18. Определить расстояние от точки 
[image: image874.wmf])

7

;

6

;

3

(

0

-

M

 до плоскости 
[image: image875.wmf]0

1

3

4

=

-

-

z

x


A) 2;

B) -2;
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19. Найти точку пересечения  плоскости 
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1

;

1

(

-

;
C) 
[image: image886.wmf])

1

;

2

(

-

;
D) 
[image: image887.wmf])

1

;

2

(

-

;
E) 
[image: image888.wmf])

2

;

0

(

-

.
 Кредит-2. Дифференциальное исчисление функций одной переменной.                                                                                                       
1. Чтобы существовал предел[image: image889.wmf](
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x

x

=

 называется точкой разрыва второго рода функции [image: image896.wmf])
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3. Если функция [image: image903.wmf])
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A) терпит разрыв первого рода; B) терпит разрыв второго рода; C) бесконечно большая; 
D) бесконечно малая; E) непрерывна
4. Если функция  [image: image908.wmf])
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D) [image: image916.wmf])
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14. Производная функции  [image: image948.wmf])
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B) синус угла между касательной и положительным оси [image: image953.wmf]Ox


C) тангенс угла между кривой [image: image954.wmf])

(

x

f

y

=

 и осью [image: image955.wmf]Ox
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E) нормаль к кривой [image: image958.wmf])

(

x

f

y

=

 в точке [image: image959.wmf]))

(

,

(

0

0

x

f

x
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18. Используя правило Лопиталя, найти предел [image: image983.wmf]2
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19. Найти тангенс угла наклона касательной к кривой [image: image986.wmf]3
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Кредит-3. Интегральное исчисление функций одной переменной.
1.Чему равен 
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12.Вычислить интеграл: 
[image: image1064.wmf]dx

3

x

cos

3

x

sin

2

ò


A) 
[image: image1065.wmf]C

3

x

cos

3

+

-

;  B) 
[image: image1066.wmf]C

3

x

sin

+

;   C) 
[image: image1067.wmf]C

3

x

sin

3

+

;   D) 
[image: image1068.wmf]C

3

3

x

cos

3

+

;   E) 
[image: image1069.wmf]C

3

x

cos

+

-

.

13.Вычислить интеграл: 
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14.Вычислить интеграл: 
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15.Вычислить интеграл :
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16.Какая из следующих функций является первообразной для функции: 
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E) правильного ответа нет

17.Найдите интеграл: 
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E) правильного ответа нет

18.Найдите интеграл: 
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19.Найдите интеграл: 
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E) правильного ответа нет

20.Вычислите интеграл  
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21.Вычислите площадь фигуры, ограниченной линиями: 
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;   C) 1;   D) 1,5;   E) правильного ответа нет.

Во всех тестовых заданиях правильные ответы содержатся в пункте А). 

2.9  Экзаменационные вопросы по курсу 

 Что такое определитель второго порядка, n-го порядка? Укажите основные свойства определителей.

1. В чем отличие матрицы от определителя? Укажите действия над матрицами. 

2. В каком случае возможно умножение  двух матриц?

3. Что такое вектор? Дайте определение модуля вектора.

4. В чем отличие скалярного произведения от векторного произведения  векторов? Перечислите основные свойства скалярного  и  векторного произведений.

5. В чем  заключается механический смысл скалярного произведения?

6. Что называется смешанным произведением?

7. В чем заключается геометрический смысл смешанного произведения? 

8. Укажите условие коллинеарности  двух векторов.

9. В чем заключается метод Гаусса решения систем линейных уравнений?

10. Матричный способ  решения систем линейных уравнений. Когда он применяется?

11. Что называется  рангом матрицы? Какой цели служит ранг матрицы?

12. Какие системы линейных уравнений называются  совместными?
14.  Геометрический смысл углового коэффициента в уравнении   прямой  

       на плоскости.
15. Условие параллельности двух прямых на плоскости. Условие          

       перпендикулярности прямых на плоскости.

16.  Угол между плоскостью и прямой.

17.  Каноническое уравнение параболы. Что такое директриса?

18.  Определение эллипса как геометрического места точек.

19   В чем заключается метод сечений?

20.  Какая поверхность называется цилиндрической?  
21. Дайте определение функции. Что называется областью определения функции?

22. Какая функция называется элементарной, сложной? Приведите примеры.

23. Сформулируйте определения предела последовательности, предела функции при стремлении аргумента к некоторому конечному пределу и предела функции при стремлении аргумента к бесконечности.

24. Какая функция называется бесконечно малой и каковы ее основные свойства?

25. Основные теоремы о пределах функций.

26. Первый замечательный предел. Сформулируйте определение числа е (второй замечательный предел).

27. Сформулируйте определения непрерывности функции в точке и на отрезке. Какие точки называются точками разрыва функции. 

28. Сформулируйте основные свойства функций, непрерывных на отрезке и дайте геометрическое истолкование этим свойствам.

29.  Сформулируйте определение производной. Каков ее механический и геометрический смысл?

30. Сформулируйте правило логарифмического дифференцирования. Приведите пример.

31. Теорема о производной обратной функции. Формулы дифференцирования обратных тригонометрических функций.

32. Сформулируйте определение дифференциала функции. В чем заключается свойство инвариантности формы дифференциала функции? На чем основано применение дифференциала в приближенных вычислениях?

33. Сформулируйте определения производной и дифференциала высших порядков.

34. Сформулируйте теорему Ролля, теорему Лагранжа. Геометрический смысл.

35. Сформулируйте определение точки экстремума функции. Два правила для отыскания экстремумов функции.

36. Изложите схему общего исследования функции и построения ее графика.

37. Что называется кругом и центром кривизны, эволютой и эвольвентой плоской линии? Приведите пример.

38. Что такое первообразная?

39. Дайте определение неопределенного интеграла.

40. Формула интегрирования по частям.

41. Интегрирование функций, содержащих квадратный трехчлен.

42. Интегрирование рациональных функций.

43. Интегрирование иррациональных функций.

44. Какая подстановка называется универсальной тригонометрической?

45. Дайте определение определенного интеграла.

46. Формула Ньютона-Лейбница.

47. Вычисление несобственного интеграла с бесконечными пределами.

48. Вычисление несобственного интеграла от разрывных функций.

49. Вычисление площадей с помощью определенного интеграла.

50. Длина дуги кривой.

51. Вычисление объема тела вращения.

52. Вычисление площади поверхности вращения.
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